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高效演练·跟踪检测

1.(RJ必修1·P63改编题)为了检验某FeCl2溶液是否变质，可向溶液中加入
(　　)

A.NaOH溶液

B.KSCN溶液

C.先通入氯气，再加入KSCN溶液

D.先加入足量铁粉，再加入KSCN溶液

【解析】选B。Fe2+易被氧化为Fe3+，检验溶液中有没有Fe3+即可。
2.(RJ必修1·P63改编题)要证明某溶液中不含Fe3+而可能含Fe2+，进行如下实验操作时，最佳顺序是(　　)

①加足量氯水　②加足量KMnO4溶液　③加少量KSCN溶液

A.①②　　　B.③②　　　C.③①　　　D.①②③

【解析】选C。本题检验方法的关键是Fe3+遇SCN-显红色，而Fe2+遇SCN-不显红色。加入KSCN溶液不显红色证明无Fe3+，再加氯水，如有Fe2+则可被氧化为Fe3+，溶液显红色。KMnO4溶液也能氧化Fe2+，但因其本身呈紫色，使Fe3+遇SCN-显红色不易观察。
3.(RJ必修1·P70改编题)铁屑溶于过量稀硫酸，过滤后向滤液中加入过量氨水，有白色沉淀生成，过滤，在空气中加热沉淀至质量不再发生变化为止，得到红棕色残渣，上述沉淀和残渣分别是(　　)

A.Fe(OH)3　Fe2O3


B.Fe(OH)2　Fe2O3
C.Fe(OH)2　Fe(OH)3

D.Fe(OH)2　FeO
【解析】选B。铁与稀硫酸反应生成FeSO4，再与过量氨水反应生成白色沉淀Fe(OH)2，在空气中加热Fe(OH)2，铁元素被氧化为+3价，最后所得红棕色残渣为Fe2O3。
【模拟预测强化练】
1.(2016·石家庄模拟)把铁片分别放入下列物质的溶液中，充分反应后，溶液质量比反应前减轻的是(　　)

A.CuSO4




B.Fe2(SO4)3
C.HCl





D.FeSO4
【解析】选A。铁与CuSO4反应后，生成FeSO4溶液，溶液质量减轻，故A正确；铁与Fe2(SO4)3反应后，生成FeSO4溶液，溶液质量增加，故B错误；铁与HCl反应后，生成FeCl2溶液，溶液质量增加，故C错误；铁与FeSO4溶液不反应，溶液质量不变，故D错误。
2.下列物质能用化合反应直接制得的是(　　)

①FeCl2



②Fe(OH)3
③NaHSO3



④Fe(OH)2
A.②




B.②③

C.①②③



D.①②③④

【解析】选C。2FeCl3+Fe[image: image29.png]aaaxkif# @



3FeCl2；
4Fe(OH)2+O2+2H2O[image: image2.jpg]


4Fe(OH)3，

Na2SO3+H2O+SO2[image: image3.jpg]


2NaHSO3，

以上反应均为化合反应。Fe(OH)2不能用化合反应制得。

【方法规律】不能通过化合反应得到的物质

(1)常见不能通过单质之间化合得到的物质有FeCl2、Fe2S3、SO3、NO2等；

(2)常见不能通过单质之间化合得到，但可以通过化合反应得到的物质有FeCl2、SO3、NO2等；

(3)常见不能通过氧化物与水化合得到的酸、碱有H2SiO3、Fe(OH)3、Fe(OH)2、Al(OH)3、Cu(OH)2等；

(4)常见不能通过氧化物与水化合得到，但可以通过化合反应得到的物质有Fe(OH)3等。

3.(2016·芜湖模拟)在含有Cu(NO3)2、Zn(NO3)2、Fe(NO3)3、AgNO3各0.1 mol的混合溶液中加入0.1 mol铁粉，充分搅拌后铁完全反应，同时析出0.1 mol Ag。则下列结论中不正确的是(　　)

A.向反应后的溶液中继续加入少量铁粉，铁粉可以继续溶解

B.氧化性：Ag+>Fe3+>Cu2+>Zn2+
C.反应后溶液的质量减轻

D.反应后溶液中Cu2+与Fe2+的物质的量之比为1∶1
【解析】选D。各0.1 mol的混合溶液中加入0.1 mol铁粉，充分搅拌后铁完全反应，同时析出0.1 mol Ag，且Fe3+和Ag+亦完全反应：2Ag++Fe[image: image4.jpg]


Fe2++2Ag，2Fe3++Fe[image: image5.jpg]


3Fe2+，向反应后的溶液中继续加入少量铁粉，发生Fe+Cu2+[image: image6.jpg]


Fe2++Cu，铁粉可以继续溶解，故A正确；根据金属活动顺序表可知氧化性：Zn2+<Cu2+<Ag+，根据金属铜和三价铁反应生成氯化铜和氯化亚铁，可知氧化性Cu2+<Fe3+，故B正确；0.1 mol Fe完全反应进入溶液，置换出0.1 mol Ag，0.1 mol Fe的质量小于0.1 mol Ag的质量，导致溶液质量减轻，故C正确；由反应2Ag++Fe[image: image7.jpg]


Fe2++2Ag，2Fe3++Fe[image: image8.jpg]


3Fe2+，可知共生成0.2 mol Fe2+，而0.1 mol Cu2+没有参加反应，则反应后溶液中Cu2+与Fe2+的物质的量之比为1∶2，故D错误。
【加固训练】下列反应的离子方程式正确的是(　　)

A.硫酸铁溶液与氢氧化钡溶液反应：Fe3++3OH-[image: image9.jpg]


Fe(OH)3↓

B.硫化钠溶液与氯化铁溶液反应：2Fe3++3S2-[image: image10.jpg]


Fe2S3↓

C.过量的铁与很稀的硝酸溶液反应无气体放出：4Fe+10H++N[image: image12.png]


[image: image13.jpg]



4Fe2++3H2O+N[image: image15.png]Hi




D.硫化氢气体通入氯化亚铁溶液：H2S+Fe2+[image: image16.jpg]


FeS↓+2H+
【解析】选C。A项中漏写S[image: image18.png]0:-



与Ba2+的离子反应。B项中Fe3+与S2-发生氧化还原反应，离子方程式为2Fe3++S2-[image: image19.jpg]


2Fe2++S↓。C项中无气体放出，说明N[image: image21.png]


被还原为N[image: image23.png]Hi



，离子方程式符合书写要求。D项中由于盐酸的酸性比H2S的酸性强，且HCl能溶解FeS，故反应不能发生。

4.某晶体水溶液中加入含Fe2+的溶液，再加稀硝酸溶液立即变红，另取该晶体，加入NaOH溶液共热产生一种能使湿润红色石蕊试纸变蓝的气体，则这种晶体是
(　　)

A.KSCN



B.NH4SCN
C.NH4Cl



D.FeCl3
【解析】选B。稀硝酸能将Fe2+氧化成Fe3+，Fe3+与SCN-作用生成Fe(SCN)3而使溶液变红，故晶体中含有SCN-；该晶体中加入NaOH溶液共热能生成NH3，故晶体中含有N[image: image25.png]Hi



，则该晶体为NH4SCN。
5.(2016·衡水模拟)根据下列转化关系，回答有关问题。
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(1)浅绿色溶液D主要成分的化学式为________，试剂1是________。

(2)下列物质不能作为试剂2的是________(填序号)。

a.Cl2　
b.新制氯水

c.浓硫酸　
d.S　

e.硝酸

(3)固体A溶于稀盐酸的化学方程式为___________________________________。

(4)溶液C到溶液F红色加深的原因是                                 __。

(5)某同学在实验时向E中加入了过量的一种固体物质，发现颜色褪去，现对褪色原因进行探究。提出你的假设：
                                                                    
__                                                                 ；
为了对你所提出的假设进行验证，你设计的实验方案是__________________

                                                                  
__                                                                。

【解析】从框图可知，Fe和稀盐酸反应生成FeCl2溶液，为浅绿色，即D的主要成分为FeCl2，加入试剂2后变为棕黄色溶液，联想最终变成深红色溶液F(硫氰化铁溶液)，可以推断溶液E中含Fe3+，试剂2为强氧化剂，能将Fe2+氧化成Fe3+，S不符合条件。Fe与H2O(g)反应生成固体Fe3O4，Fe3O4与盐酸反应的化学方程式为Fe3O4+8HCl[image: image27.jpg]


2FeCl3+FeCl2+4H2O，所以溶液B为FeCl3和FeCl2的混合溶液，加入试剂1(KSCN溶液)后，Fe3+变成Fe(SCN)3，加入试剂2(强氧化剂)，Fe2+被氧化为Fe3+，并进一步转化为Fe(SCN)3，所以溶液红色加深。
答案：(1)FeCl2　KSCN溶液

(2)d

(3)Fe3O4+8HCl[image: image28.jpg]


2FeCl3+FeCl2+4H2O

(4)溶液中的Fe2+被氧化剂氧化成Fe3+，使Fe3+浓度增大，从而生成更多的硫氰化铁使红色加深

(5)加入还原剂将Fe3+还原　用胶头滴管取少量颜色褪去后的溶液于试管中，滴加少量KSCN溶液，再加入几滴氯水。如果溶液开始不出现红色，加氯水后出现红色，则说明假设正确；若溶液不变红色，则假设不正确

【加固训练】(2016·德州模拟)某同学为了检验家中的一瓶补铁药(成分为FeSO4)是否变质，查阅了有关资料，得知Fe2+能被酸性高锰酸钾溶液氧化而使酸性高锰酸钾溶液褪色，并结合已学的知识设计了如下实验：
将药片除去糖衣研细后，溶解过滤，取滤液分别加入两支试管中，在一支试管中滴入酸性高锰酸钾溶液，在另一支试管中滴入KSCN溶液。

请你填出该同学实验中出现以下现象时应得出的结论：
(1)若滴入酸性高锰酸钾溶液后褪色，滴入KSCN溶液后不变红，结论是     
___________________________________________________________________。

(2)若滴入酸性高锰酸钾溶液后不褪色，滴入KSCN溶液变红，结论是       
___________________________________________________________________。

(3)若滴入酸性高锰酸钾溶液后褪色，滴入KSCN溶液变红，结论是         
___________________________________________________________________。

(4)能不能将KMnO4和KSCN滴入同一试管中进行验证，为什么？试进行解释：

___________________________________________________________________。

【解析】加KMnO4溶液只要褪色就说明含有Fe2+，而加入KSCN溶液变红则说明含有Fe3+，所以前三问的答案很容易得出，而第(4)问中的原因可归结为两条，一是KMnO4溶液呈紫红色，影响观察Fe(SCN)3的红色，二是KSCN具有较强的还原性，可以被KMnO4氧化，影响Fe2+的检验。

答案：(1)没有被氧化

(2)完全被氧化

(3)部分被氧化

(4)不能，原因是KMnO4溶液呈紫红色，影响Fe3+的检验；KSCN具有还原性，影响Fe2+的检验







































